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  )DEA( 1)مقدمه و تاريخچه اي از تجليل پوششي داده ها1-1

تحليل پوششي داده ها تكنيكي براي محاسبه كارايي نسبي مجموعه اي از واحـدهاي  

) كه با استفاده از برنامه ريـزي رياضـي انجـام مـي گيـرد.      DMU(2تصميم گيرنده 

بـا يكـديگر    عبارت نسبي به اين دليل است كه كارايي حاصل نتيجه مقايسه واحدها

است در اصل تحليل پوششي داده ها به مشخص كردن واحـدهاي تصـميم گيرنـده    

كارا و ناكارا با تعيين مقدار كارايي آنها به مقايسه واحـدهاي تصـميم گيرنـده مـي     

پردازد وقتي مي گوئيم واحد تصميم گيرنده كاراست يعني اين واحـد خـوب عمـل    

  د.كن كرده و از منابع به خوبي استفاده مي

در تئوري اقتصاد خرد رفتار اقتصادي واحدهاي تصميم گيرنده مورد مطالعه قرار مي 

گيرد بر همين اساس، تابع توليدي بر پايه ارتباط بـين ورودي هـا و خروجـي هـاي     

  واحد تصميم گيرنده بيان مي شود.

در اقتصاد خرد تابع توليد، فرآيندهاي تبديل ورودي ها به خروجي ها را نشـان مـي   

  د و حداكثر مقدار خروجي را از تركيبات مختلف ورودي ها ارائه مي دهد.ده

                                                           
1
 - Data Envelopment Ahalysis 

2
 - Decision Making units 
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مسئله اي كه وجود دارد اين است كه معمولا تابع توليد در دسترس نيسـت و توليـد   

اي از مشاهدات (ورودي  متناظر با هر فعاليت مجهول است بنابراين وقتي كه مجموعه

  توليد تجربي به دست آورد.ها و خروجي ها) موجود باشد مي توان يك تابع 

در تمام مطالعات تجربي براي تخمين تابع توليد روش هاي متفاوتي وجود دارد كـه  

هر يك داراي نقش مهمي هستند. دو روش اساسي براي تخمين تابع توليد عبارتند از 

روش هاي پارامتري و روش هاي غير پارامتري روش هـاي پـارامتري كـه در ايـن     

ليه براي تابع توليد در نظر گرفته مي شود سپس با استفاده از روش يك پيش فرض او

  تكنيك هاي مناسب در صدد تخمين پارامترهاي اين تابع پيش فرض هستيم.

و روش رگرسيون خطي نـام   1از روش هاي پارامتري مي توان روش كاپ داگلاس 

  برد.

بـر اسـاس   تحليل پوششي داده ها بر اساس روش هاي غير پارامتري شامل مدلهايي 

نوعي برنامه ريزي خطي مي باشد. برخلاف روش هاي پارامتري كه هدفشـان بهينـه   

روي هـر يـك از    DEAسازي يك سطح رگرسيون در بين تمام مشـاهدات اسـت،   

مشاهدات بهينه سازي انجام مي دهد. در روش هاي پـارامتري كـه هدفشـان بهينـه     

                                                           
1
 - Gobb Dauglas 
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روي هر يك از  DEA سازي شده يك سطح رگرسيون در بين تمام مشاهدات است

  مشاهدات بهينه سازي انجام مي دهد.

در روش هاي پارامتري، معادله رگرسيون بهينه براي تمام واحدهاي تصـميم گيرنـده   

در نظر گرفته مي شود و براي تحليل با استفاده از اين روش نيـاز بـه شـكل تـابعي     

  معادله رگرسيون تابع توليد مي باشد.

  

  

و با اين ويژگي كه هـر واحـد تصـميم گيرنـده      1رزكارايي، با ايجاد مDEAاگر در 

روي و يا زير اين مرز قرار دارد، مي توان ماكزيمم اندازه كارائي هر يك از واحـدها  

نسبت به اين مرز را سنجيد يعني هر واحدي كه روي مرز قرار گيـرد، واحـدي كـار    

شد و در غيـر  به ازاي ورودي هايش مي با ممكن است زيرا داراي بيشترين خروجي

  اين صورت زير مرز كارايي است و ناكارا مي باشد.

روش هاي غير پارامتري را براي تعيين كـارايي   1957براي اولين بار در سال  2فارل 

و  1توسـط چـارنز    3در پايان نـام دكتـراي رودز   1978مطرح كرد و كار او در سال 

                                                           
1
 - Efficiency 

2
 - Farrel 

3
 - Rhodes 
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نـام گرفـت،    DEAها كوپرو رودز تعميم يافت و تحت عنوان تحليل پوششي داده 

رودز در اين مقاله پيشرفت تحصيلي دانش آموزان مدارس آمريكا را مورد ارزيابي و 

معـروف اسـت    CCRمطالعات خود را با همكاري چارنز كوپر تحت مدلي به نـام  

چنـد ورودي مطـرح    -ارائه داد آنها تحليل اوليه فارل را كه در حالت يك خروجي

روش  1984وجي تعميم دادند. بعد از آن در سال شد به حالت چند ورودي چند خر

DEA چارنز و كوپر تحت مدلي به نام (2توسط بنكر ،BCC  توسعه يافت عـلاوه (

  مطرح گرديد. DEAمدلهاي ديگري نيز در  BCCو  CCRبر دو مدل 

  در ادامه اين فصل به تعريف كارايي يك واحد تصميم گيرنده مي پردازيم.

  

  

  ) مفهوم كارايي1-2(

ارايي يك واحد حاصل مقايسه ورودي هاي آن واحد با خروجي هايش مي باشـد  ك

ساده ترين حالت وقتي است كه فقط يك ورودي و يك خروجي داشـته باشـيم، در   

  اين صورت كارايي به صورت زير تعريف مي شود.

                                                                                                                                                                          
1
 - Charns 

2
 - Banker 

 ��و��
 ورودي
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  = كارايي

ا در حالتي كه واحدهاي تصميم گيرنده چند ورودي و چند خروجي دارند كـارايي ر 

نمي توان از رابطه بالا به دست آورد در اين حالت كارايي به شكل زير تعريف مـي  

  گردد:

  = كارايي

در حالتي كه واحدهاي مورد ارزيابي بيش از يك واحد  باشند بـراي مقايسـه يـك    

واحد با واحدهاي ديگر مي توانيم خروجي ها و ورودي هاي اين واحد را با تركيب 

وجي هاي ساير واحدها مقايسه كنيم كه يك واحد تصـميم  خطي از ورودي ها و خر

گيرنده مجازي در ارزيابي اين واحد به دست مي آيـد كـه ورودي هـا و خروجـي     

هايش به ترتيب تركيب خطي از ورودي ها و خروجي هاي واحدهاي تصميم گيرنده 

  مي باشد.

  با توجه به تعريف كارايي كه ذكر شد داريم:

ملي است كه با افزايش آن و حفـظ تمـام عوامـل ديگـر     تعريف ورودي: ورودي عا

كارايي كاهش يافته و با كاهش آن و حفظ تمام عوامل ديگر كـارايي افـزايش مـي    

  يابد.

 
�� 
����ع ��ز�

 ��و�� ه�

 
�� 
����ع ��ز�

 ورودي ه�
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تعريف خروجي: خروجي عاملي است كه با كاهش آن و حفظ تمـام عوامـل ديگـر    

مـي  كارايي كاهش يافته و با افزايش آن و حفظ تمام عوامل ديگر كـارايي افـزايش   

  يابد.

با ورودي هاي يكسان داشته باشيم به طـوري   (DMU)اگر دو واحد تصميم گيرنده 

كه خروجي هاي واحد دوم حداقل همان خروجي در واحد اول باشند ولي حـداقل  

يك مقدار خروجي در واحد دوم بزرگتر از خروجي هاي متنـاظر واحـد اول باشـد    

  واحد اول كارا نخواهد بود.

حد تصميم گيرنده داشته باشيم با مقدار خروجي هاي يكسـان بـه   همچنين اگر دو وا

طوري كه ورودي هاي واحد دوم حداكثر همان ورودي هاي واحد اول باشند ولـي  

حداقل يك مقدار ورودي در واحد دوم كوچكتر از ورودي متناظر درواحد اول باشد 

  در اين صورت واحد اول كارا نخواهد بود.

كـه داراي   DMU2 , DMU1اي دو واحد تصميم گيرنده مي توان مطلب فوق را بر

m  وروديs  :خروجي هستند به صورت زير بيان كرد  

miX : ورودي هاي واحد اول i ....,,: 11 =  

miX : ورودي هاي واحد دوم i ,,...12 ==  

خروجي هاي واحد اول srYr ,...,: 11 =                   
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مخروجي هاي واحد دو  sryr ,...,: 12 =  

11YXحال بردارهاي ( ),(و  1DMU) متناظر ورودي ها و خروجـي هـاي   , 22 XX 

  در نظر مي گيريم. 2DMUمتناظر ورودي ها و خروجي هاي 

],[],[اگر  2211 YXYX اقل براي يـك مولفـه برقـرار باشـد     نابرابري اكيد حد −≥−

كنـد و يـا    گوئيم واحد تصميم گيرنده دوم واحد تصميم گيرنده اول را مغلـوب مـي  

واحد دوم بر واحد اول غالب است و در اين صورت مي گوئيم واحد اول در مقايسه 

  ناكاراست. با واحد دوم


